
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 54 

 
Del 05/06/2023 

OGGETTO: Interrogazione: “Rischio di emergenza igienico – sanitaria per mancanza 

bagni chimici ecologici nel mercato settimanale”. Firmatario Consigliere Comunale 

Maisano Damiano. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 5 del mese di giugno, alle ore 20:15 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 30/05/2023 prot. 

N.44185 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 19 ASSENTI N. 5 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti 16 Consiglieri su 24. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio X  

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo  X 

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio  X 

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia  X 

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe  X 

   
 

Il Presidente introduce il punto n.8 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Interrogazione: “Rischio di emergenza igienico – sanitaria per mancanza bagni 
chimici ecologici nel mercato settimanale” e cede la parola al firmatario. 
 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale dà lettura integrale ed illustra 

l’interrogazione. 
 

Alle ore 20:51 si allontana la consigliera Russo Lydia. Presenti 15. 
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Risponde il Sindaco, il quale dà atto di avere ricevuto comunicazione dagli uffici 

che agli atti attualmente non esiste alcuna segnalazione da parte di cittadini 

che hanno lamentato l’assenza del posizionamento di bagni chimici o di denunce 
relative a comportamenti non consoni alle normali abitudini del quieto vivere 

della civiltà che si siano verificati nel corso degli ultimi tempi. Precisa però 

che l’unico richiamo che è stato riscontrato dagli uffici risale al mese di luglio 
dell’anno 2017 che riguarda una segnalazione ufficiale da parte dell’A.S.P. con 
la quale si invitava il Comune di Milazzo a posizionare i bagni chimici su 

sollecitazione di alcuni bagnanti. 

Ribadisce che sino a qualche mese fa non era mai stato installato un bagno chimico 

a servizio del mercato settimanale del giovedì. Rappresenta però che dal mese di 

maggio 2023 risultano essere stati installati e perfettamente funzionanti tre 

bagni chimici all’interno dell’area mercatale mai utilizzati da alcuna persona. 
Coglie l’occasione per evidenziare che nel mese di gennaio dell’anno 2022 
l’amministrazione aveva predisposto un atto di indirizzo agli uffici ed avviato 
l’affidamento del servizio di posizionamento dei bagni chimici al mercato 

settimanale, azione che non si è potuta completare in quanto gli uffici hanno 

riscontrato che proprio per l’avvio dell’affidamento era già in atto un contenzioso 
tra due aziende che si contendevano la possibilità di potere installare. 

 

Alle ore 20:53 si allontana la consigliera Magliarditi. Presenti 14. 

Alle ore 20:56 si allontana il Consigliere Rizzo. Presenti 13. 

Alle ore 20:57 si allontana il Consigliere Sindoni. Presenti 12. 

 

Replica il Consigliere Maisano, il quale ringrazia il Sindaco per la risposta. 

Invita l’amministrazione a pubblicizzare l’installazione dei bagni chimici e i 
Vigili Urbani a vigilare maggiormente sul retro bancarelle. 

 

 

 



Al Presidente del Consiglio del Comune di Milazzo 
Al Sindaco nonché Assessore all’Ambiente del Comune di Milazzo 

E.P.C. 
Al Dirigente dell’A.S.P. di Milazzo 

Al Dirigente del 4° Settore Ambiente e Territorio del Comune di Milazzo 
Al Segretario Generale del Comune di Milazzo  

PEC: protocollogenerale@pec.comune.milazzo.me.it 
distretto.milazzo@pec.asp.messina.it 

 
 

Oggetto: Interrogazione con risposta in aula “Rischio di Emergenza 
igienico/sanitaria per mancanza Bagni Chimici Ecologici nel Mercato Settimanale”. 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Maisano Damiano nell’esercizio delle funzioni di 
controllo connesse alla carica rivestita; 
Premesso 
Che dopo ripetute segnalazioni si è venuti a conoscenza della mancanza dei Bagni 
Chimici Ecologici durante il mercato settimanale che si organizza ogni Giovedì nel 
lungomare di Ponente; 
Che il Comune  ha l’obbligo per legge e regolamento di predisporre l’installazione dei 
Bagni Chimici Ecologici durante lo svolgimento del mercato settimanale; 
Accertato 
Che la mancanza dei Bagni Chimici Ecologici si protrae già da diverse settimane e dopo 
un sopralluogo del sottoscritto fatto Giovedì giorno 27 aprile  si è potuto verificare che i 
Bagni Chimici Ecologici amovibili non erano presenti né all’ingresso e neanche per tutta la 
lunghezza del mercato; 
Ritenuto 
Che l’installazione dei Bagni Chimici Ecologici amovibili è indispensabile per 
l’autorizzazione del regolare svolgimento del mercato settimanale in quanto assicura un 
servizio essenziale nel rispetto dell’igiene e della salute pubblica; 
Che il Comune deve garantire sempre l’installazione dei Bagni Chimici Ecologici come  
luogo idoneo per soddisfare i bisogni fisiologici di tutti i cittadini che si recano al mercato e 
in particolare agli ambulanti che ci lavorano per tante ore; 
Verificato 
Che la mancanza dei Bagni Chimici Ecologici nel Mercato organizzato nelle ultime 
settimane ha costretto tanti ambulanti e cittadini a fare i bisogni fisiologici nel primo posto 
a disposizione e cioè alle spalle delle loro bancarelle, lungo il terrapieno e addirittura in 
spiaggia creando una situazione di odore nauseabondo, causando anche una grave 
rischio igienico/sanitario per tutti i cittadini che si recano in quei luoghi per lunghe 
passeggiate e in spiaggia vista l’imminente stagione estiva; 
Dato atto  
Che molti escrementi restano per giorni visibili dando una vera e propria impressione 
vomitevole;   
Visto 
Che malgrado molti cittadini in queste settimane abbiano segnalato la mancanza dei Bagni 
Chimici Ecologici durante lo svolgimento del  mercato settimanale e la condizione di grave 
degrado  presente nel  terrapieno e nella spiaggia di ponente lungo il tratto interessato per 
lo svolgimento del mercato, nessuno ad oggi è intervenuto;  
Considerato 
Che è urgente intervenire nell’immediato per la risoluzione della problematica 
sopradescritta;  
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Tutto ciò premesso 
Interroga  il Sindaco  nonché Assessore con delega all’Ambiente per conoscere: 

a) Se sia intenzione dell’amministrazione disporre un intervento di sanificazione e 
bonifica dei luoghi che presentano gravi criticità igienico/sanitari ed in caso 
affermativo in che tempi; 

b) Se è intendimento dell’amministrazione installare i Bagni Chimici Ecologici previsti 
durante lo svolgimento del prossimo mercato settimanale;   

c) Qual è la causa della mancata installazione dei Bagni Chimici Ecologici amovibili 
durante il mercato delle scorse settimane; 

d) Se sia intenzione dell’amministrazione conoscere le motivazioni per le quali è stato 
autorizzato lo svolgimento del mercato settimanale senza avere installato i Bagni 
Chimici Ecologici amovibili; 

 
Chiede 

Al Presidente del Consiglio Comunale che la presente interrogazione venga iscritta 
all’O.D.G. del prossimo Consiglio Comunale e che ad essa sia data risposta in aula da 
parte del Sindaco. 
 
Milazzo, li 28/04/2023                                                                   Il Consigliere Comunale 
                                                                                                             Damiano Maisano  
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